

2025年5月21日 星期三 编辑:韩国咏 校对:丰雁 版式:申宝超

“好日子”与“新条例”叠加

让新人体味为爱减负为幸福“加速”

□策划 张世彬 记者 李蕊



高新区社会事务局局长赵勇为新人颁发结婚证书



5月10日,新修订的《婚姻登记条例》(以下简称“新条例”)正式施行。今年的5月20日是“新条例”正式施行的第11天,也是实施后的首个“好日子”。“好日子”“新条例”叠加,让新人在办证时享受到的不只有满满的仪式感,还有新政策带来的便捷“红利”。

树立文明婚育新风
抵制“高额彩礼”

此次“新条例”首次将“治理高额彩礼”纳入进来,白纸黑字把“整治高额彩礼”写进了法律条文,标志着国家在解决这一社会问题上迈出了重要一步。市民政局社会事务科科长杨群吉说,在积极倡导树立文明婚育新风,且通过不同时机、特定场合、创新方式进行宣传,比如举办集体婚礼、请专人为新人颁证等。有关部门还在新人领证的时候发放倡议书、设置宣传展板、举办签名活动等,推出了个性化的结婚登记颁证仪式,以此增强婚姻登记过程中的仪式感和家庭责任感。这些做法都是在引导新人树立正确的婚恋观、生育观、家庭观,让新人更加重视婚姻本身,有助于培育文明向上的婚俗文化,引导新人共同践行文明简约的现代婚俗新风,让文明婚俗理念在新人心中生根发芽。

“520”各具特色的办证仪式

珠帘绣幕蔼祥烟,合卺嘉盟缔百年。当日,获嘉县请来劳模乡绅见证幸福起航。在获嘉县民政局婚姻登记处,全国劳动模范、全国优秀党务工作者、楼村原党委书记许福卿,全国离退休干部先进个人、功勋乡贤张庆连受邀前来为新人颁证。

人间喜事,莫过百喜。记者注意到,由该县吴庄村婚俗文化馆开发的文创产品“百喜图”,受到新人的欢迎,不少新人沉浸式体验了其制作过程。“办证还收到了官方礼物百喜图,真是太高兴了!”新人郭梦怡说,今后一定要和老公携手并进,让家成为彼此最坚实的后盾。

在新乡县七里营镇杨堤村,唢呐和鼓乐队组成的“迎亲队伍”,红色灯笼与

新人的华服相互映衬,热闹喜庆的“情定杨堤、真爱相依”新乡县第六届集体婚礼在此举办。拜天地、行揖礼、合卺礼……当日,在传统的礼乐声中,10对身着鲜艳喜庆华服的新人在亲朋好友的共同见证和祝福下,许下永结同心的誓言,结为百年之好。现场古典浪漫的氛围和具有丰富美好内涵的婚礼进程,让每一位新人沉浸式体验到我国优秀的传统礼仪文化。

为迎接“5·20”结婚登记高峰,高新区民政局婚姻登记处工作人员精心布置了现场,粉色的气球组成一个大大的“心”型,“浮生万物偏偏喜欢你”说出了准新人的“心里话”,人口处的主题鲜花墙吸引了每一对新人驻足打卡。高新区社会事务局局长

赵勇亲自为新人颁发结婚证书,并为新人送上特别制作的实木箴言相框以及红玫瑰,满满的仪式感为新人开启幸福之旅!

当日早上8时20分,红旗区民政局婚姻登记处刚一开门,就迎来了第一波新人。由于提前一个月就在网上预约,小宋和小白成为当日第一对拿到结婚证的新人。记者注意到,小宋和小白于8时31分在窗口递上身份证和照片开始办证,经过审核、签字、按手印到最终拿到结婚证,用时7分钟。“没想到这么快就办好了。”两人高兴地说,现在政府部门办事效率真高啊!

当日下午,记者从市民政局了解到,当日我市共有1181对新人办理结婚登记。

婚姻家庭辅导服务
用专业守护婚姻健康

“新条例”新增了婚姻登记机关提供婚姻家庭辅导服务的要求。“其实此前,我市各婚姻登记处也有此项服务。”杨群吉介绍,以获嘉为例,该县被确定为河南省婚俗改革实验区的试点县以来,持续倡导“风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱”的婚姻理念,引导新人严肃对待婚姻、尊重婚姻从结婚登记开始。同时,为确保新人获得更好的登记体验感,该局在打造“最美婚姻登记处”的同时,建立了由地方领导、社会名人、婚姻美满家庭成员组成的特邀颁证嘉宾库,为有需要的新人提供更具仪式感的结婚登记颁证服务,并创新性地为婚姻登记业务向婚姻家庭辅导服务方面延伸,建立了“获嘉县婚姻家庭辅导服务人才库”,构建了由“社工+心理咨询师+律师+志愿者”组成的婚姻家庭辅导服务队伍,将婚姻服务延伸至婚前婚后,不少新人学习到经营婚姻和爱情的小技巧,促进了家庭稳定、社会和谐。

一张结婚证,从“长途跋涉”变为如今的“即办即取”,改变的不仅是办理流程,更是服务理念从“管理”到“服务”的深刻转变。不断优化“智慧婚登”服务,婚姻登记“全国通办”政策的实施,为群众提供了更加优质的办事体验,让更多有情人享受到改革带来的便利,在人生大事上得以轻松前行,让幸福更加触手可及。

“新条例”:全国通办免去为爱奔波

婚姻登记实现全国通办,这一变革,让“千里姻缘一线牵”的美好愿景照进现实;结婚登记不再需要户口簿,程序简化,方便快捷,免去新人为爱奔波。

当日下午,分别来自辽宁和陕西的吴先生和陈女士走进红旗区民政局婚姻登记处,顺利地领到了结婚证。

“如今,越来越多的人离开家乡外出求学、工作、生活,‘人户分离’现象普遍。”市民政局工作人员表示,“新条例”实施前,婚姻登记受户籍地限制,不少准新人因一方或双方户籍不在当地,为了领证不得不长途跋涉回到户籍地,耗费大量的时间和精力。“新条例”实施后,双

方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。婚姻登记全国通办,是社会发展和进步的体现,它适应了现代社会人口流动频繁的现状,让人们无需再为登记而在户籍地和现居地之间奔波,极大地节省了时间和经济成本。

不用户口簿:程序简化方便快捷

当日,在红旗区民政局婚姻登记处,一名陪同孩子前来登记的阿姨得知办证只需要7分钟,不禁感慨地说:“以前我结婚时,要开单位证明、做婚检,医院、单位、民政局三个地方东奔西跑。前些年,闺女结婚的时候,倒

是不用跑单位和医院了,但要带好身份证、户口簿去往户籍地所在的婚姻登记部门领证。现在儿子结婚连户口簿都不要了,还能就近办理,政策真是越来越便民了!”这番感慨,生动折射出婚姻登记服务不断优化升级

的历程。

从“跨省通办”试点迈向“全国通办”,内地居民办理婚姻登记正式打破户籍限制,简化了登记流程,提高了办事效率,体现了政府部门为民服务、优化政务的理念。

保障婚姻审核程序不减反增

“没有户口簿的限制,婚姻实现最大化自由,是否会增加闪婚闪离的风险?”有人担忧地表示。其实,这种担忧大可不必。“婚姻登记虽然不用提供户口簿,简化了程序,但是在办理时,

审核程序可没有减少,反而增加了。”红旗区民政局婚姻登记处主任杨佩英表示,新人提供的材料减少了,但是婚姻登记机关在办理业务时,依然会严格审核双方的身份信息、婚姻状况等,

确保登记的合法性和真实性。同时,全国婚姻基础信息库的完善以及与公安等部门的信息共享,也为婚姻登记提供了有力保障,有效防范了重婚、骗婚等违法行为。